



Vidinské noviny

ročník XI | marec 2017 | číslo 1 | zadarmo

Čítajte...
Fašiangy
Rubrika
NÁVRATY
Aktivity obce



FAŠIANGOVY

FAŠIANGOVÉ OSLAVY

*„Opustila nás milovaná
i preklínaná kamarátka.
Už ide do hrobu, nechce sa jej žiť,
Než ju pochováme, dajme jej napiť.
Zbohom tu spočívaj, basa premilá,
aby si sa k Velkej noci ... zbudila.*

V OBCI



Hoci v sobotu 18. februára bolo sychravo a ulice boli vyľudnené, okolo kultúrneho domu bolo živo. V postavených stánkoch ponúkali návštevníkom už napoludnie tradičné zabíjačkové špeciality, pripravené miestnymi majstrami, za výdatnej pomoci ochotných rúk v zákulisí.

Okrem **ochutnávky mäsových pochúťok** bola možnosť prehodiť s hocikým nejaké to slovko či dve. Vo vnútri KD bol úplne iný svet. Kým vonku pod oknami to bolo skôr o pohárikoch – chuťových alebo plastových, a vôbec o pokrme pre telo, dnu v sále to bola pastva pre oči a pokrm pre dušu. Človek si mohol vybrať. Ale i jedno i druhé bolo výborné. Jedno bez druhého by nebolo to pravé – **naše fašiangové.**



text: Marián Jeleň, foto: Miroslav Janšto

Ženám

Žena je zem, čo dáva chlieb
žena je na chorobu liek,
žena je ruža v trstí,
žena je voda na púšti.

Žena je vánok v letnej horúčave,
žena je teplo v tuhom mraze,
žena je svetlo v čierňave,
žena je slnko, čo svieti stále.

Žena je biela krieda na tabuli,
žena je tá, čo najkrajšie ľúbi,
žena je chlieb, maslo, soľ,
žena je balzam, čo utíši bôľ.

Žena je soľ v polievke,
žena je čokoláda na torte,
žena je stĺp, o ktorý sa dá oprieť,
žena, pre ňu dá sa zomrieť.

A nedať hold ženám v tento deň,
bol by pre mužov smrteľný hriech,
nech dnes žiari im iba smiech,
čo roztopí aj napadnutý sneh.

Zakvitne kvetmi zamrznutá zem,
to im prajem, to pre ne chcem,
pre každú ženu jeden kvet,
nech šťastné sú dnes a s nimi svet.

Viem, sú to len prázdne slová,
čo o rok hovoriť sa budú znova,
no aj troška je viac ako nič,
pravda, že pre Vás oplatí sa žiť.

Nech tento deň je pre Vás jar,
semiačko lásky dostanete ako dar,
vy zasajte ho do srdc všetkých,
nech kvitne i v čase dní všedných.

O deň neskôr verše prišli,
dúfam, lepšie ako nikdy,
túlajúc sa v mojej mysli,
konečne na papier vyšli.

Ján Tokár-Oravský



**Pekne ťa vítame, ružové dieťaťko,
kvet, čo nám do rána rozvoňal presladko.
Pekne ťa vítame, veď sme ťa chceli mať,
my, tvoji rodičia, tvoj otec, tvoja mať.**

**Pekne ťa vítame na prahu domova.
Najkrajšia pieseň sa začína odznova.
Kyvadlom srdiečka odbíjaš nový čas.**

Budeme v tebe žiť, jak ty si žilo v nás.

Katarína Hudecová

Sobota, 21.01.2017 napísala novú kapitolu v živote našej obce. Privítali sme nových občanov, ktorí sa narodili v predchádzajúcom roku: **Alexej Stolec, Daniel Poliačik, Michal Poliačik, Michal Krasnay, Lujza Straková, Samuel Ján Skýpala, Matej Kamenský.**

(zoznam detí, ktorých rodičia dali písomný súhlas na zverejnenie)



Chvilie túžobného očakávania boli spetrené spevom a gitarou trojice mladých speváčok. Trvalou pamiatkou na túto udalosť bude záznam s menami a podpismi rodičov v Pamätnej knihe obce.

„Milí rodičia: Zo srdca vám želáme, aby námaha, obeta i starostlivosť, ktoré budete svojim dieťatkám venovať, sa vám mnohonásobne vrátili v podobe tej najkrajšej odmeny – lásky, úcty a vďaky vašich detí,“ poprial starosta obce Ján Šupica.

text: Marián Jeleň

foto: Miroslav Janšto

Sviatok najdrahších bytostí

V každodennom zhone pod tlakom povinností si mnohokrát ani neuvedomujeme, ako sa striedajú dni pracovné i sviatočné. Chcel by som Vám pripomenúť deň, na ktorý by sme nikdy nemali zabúdať. Je to sviatok našich najdrahších bytostí – Medzinárodný deň žien. O žene môžeme hovoriť ako o nositeľke života, matke. Pravda je, že žena je pilierom domácnosti. Aj výchova detí je predovšetkým na matkinej hlave. Vážme si ženu! S jej kladnými či zápornými vlastnosťami. Nikto nie je dokonalý, bezchybný – jednoducho ideálny typ. Nech je však tak, či onak, bez ženy by bol život na zemi bezcenný. Nie je rozhodujúce, či budeme alebo nebudeme oslavovať MDŽ. Ženy

si zaslúžia, aby sme si ich dokázali uctiť po celý rok. Naša obec má 1771 obyvateľov, z toho je 903 žien. Koľkokrát si my muži ani neuvedomujeme, čo všetko tie naše ženy, manželky a matky v živote zvládnu. Hlboko sa skláňam pred Vašou obetavosťou, ochotou, láskavosťou ale i humorom a dobrou náladou, ktorou okoreňujete chvíle nášho každodenného života. Milé naše ženy, prajem Vám, aby ste boli predovšetkým hrdé na to, že ste ženy, matky a babičky. Pri príležitosti Vášho krásneho sviatku mi dovoľte, aby som Vám v mene všetkých mužov, ako aj v mene svojom zaželel predovšetkým pevné zdravie. Aby ste v tento deň, ale aj v ďalších nastávajúcich dňoch Vášho života mali čo najmenej problémov, chvíľ bolesti a smútku, aby Vás pohoda, porozumenie a láska sprevádzali na každom kroku.

To všetko Vám praje **Ján Šupica,**
starosta obce

POŽEHNANIE DOMOV

Príbytky sa požehnávajú na slávnosť Zjavenia Pána (6.január – Traja králi) už od konca stredoveku. Pri požehnaní sa používa svätaná voda a tymian. Na vstupné dvere sa kriedou píše mená C + M + B podľa rímskeho rituálu. Sú to iniciály mien troch kráľov – Caspar, Melchior a Balthasar. Písmená C + M + B si môžeme zároveň vysvetliť ako aj Christus Mansionem Benedicat – Kristus nech žehná tento dom. Toto svätenie môže urobiť kňaz alebo laik, napr. otec rodiny, pokropením príbytku a prítomných svätenou vodou.

Obrad sa odporúča vykonať po dostavaní nového domu, resp. kúpe nového bytu. Je možné ho opakovať aj každý rok. Týmto obradom sa pre dom alebo byt vyprosuje osobitné Božie požehnanie a ochrana.

Ako traja mudrci, ktorí putovali do Betlehe- ma, aby vyhľadali narodeného Kráľa, poklonili sa a odovzdali mu dary – zlato, kadidlo a myrhu, tak aj my by sme mali prinášať jeden druhému zlato lásky, myrhu utrpenia a kadidlo modlitby.

text: Marián Jeleň

zdroj: www.mreferaty.aktuality.sk

„U veveričky“ na školský rok 2017/18

Riaditeľstvo Materskej školy, Riečna č.27 vo Vidinej týmto oznamuje, že tlačivá žiadostí o prijatie dieťaťa do materskej školy na školský rok 2017/2018 si môžu rodičia vyzdvihnúť priamo v materskej škole dňa 24.apríla 2017 od 10.30 h. do 13.00 h. V tomto termíne bude možné poskytnúť bližšie informácie o našej MŠ a prehliadnúť si priestory. Príďte spolu s dieťaťom.

Termín odovzdania žiadostí spolu s potvrdením o zdravotnej spôsobilosti a údajoch o povinnom očkovaní dieťaťa od všeobecného lekára pre deti a dorast bude dňa 2.mája 2017 od 10.30 h. do 13.00 h. osobne v sídle materskej školy. Prineste si so sebou k nahliadnutiu občiansky preukaz rodiča, rodný list a zdravotný preukaz dieťaťa. Na predprimárne vzdelávanie do materskej školy sa spravidla prijíma dieťa od troch do šiestich rokov, ktoré má osvojené hygienické a kultúrne návyky.

PODMIENKY PREDNOSTNÉHO PRIJÍMANIA DO M. ŠKOLY

Dieťa, ktoré dovŕši piaty rok veku, dieťa s odloženým začiatkom plnenia povinnej školskej dochádzky, dieťa s dodatočne odloženým začiatkom plnenia povinnej školskej dochádzky.

text: Renata Gajdošíková,
riaditeľka materskej školy



Kultúrny dom vo Vidinej prechádza postupnou rekonštrukciou. Minulý rok sme budovu svojpomocne odvodnili. Vďaka odvodneniu sme začali priestory v suteréne opravovať s využitím vlastných pracovných síl, ruku k dielu priložili i hráči ŠK Slovan i hasiči. V najbližšej dobe by tu mal vzniknúť sklad pre dobrovoľných hasičov, posilňovňa a klubovňa. Verím, že aj týmto krokom motivujeme miestnu mládež, aby priestory využívali zmysluplne a nie v miestnych pohostinstvách.

V súčasnosti pripravujeme projektovú dokumentáciu na celkovú rekonštrukciu budovy. Obnova celého objektu je nevyhnutná z dôvodu vysokej energetickej náročnosti budovy, práve zníženie nákladov na energie bude základom projektovej dokumentácie, na ktorej v súčasnosti obec pracuje. O peniaze sa chceme uchádzať cez eurofondy, výzva vychádza v marci.

Určite ste postrehli, že práce začali aj v parku pred kultúrnym domom. Teraz to tak asi nevyzerá, nakoľko prebiehajú búracie a prípravné práce, ale obnovením chodníkov, osadením nového mobiliáru a vysadením vhodných drevín dostane park podobu, akú si zaslúži a široká verejnosť v ňom bude tráviť pekné chvíle.

text: Ján Šupica, starosta obce

Vianoce po celý rok



Vianoce po celý rok, bol názov projektu, ktorý podporila Nadácia Orange v programe „Darujte Vianoce 2016“ čiastkou 150 eur. Na jeho príprave, realizácii a vyhodnocovaní som sa podieľala aj ja osobne, spolu s p. Alicou a p. Jurajom.

Vianoce – to sú najkrajšie sviatky v roku, sviatky radosti, pokoja, štedrosti, lásky... Nie každému ich osud dopraje tráviť v kruhu svojej rodiny. Preto bol tento projekt určený pre skupinu 10 detí z Detského domova Pastelka vo Vidinej.

V I. fáze deti dostali sladké mikulášske prekvapenia a suroviny na pečenie a na zdobenie vianočného pečiva. V II. fáze im boli v priestoroch domova odovzdané vianočné balíčky s cukrovinkami a ovocím.

Zároveň z poskytnutých finančných prostriedkov bolo uhradené ročné predplatné časopisov Kamarát a Fifík. Po celý rok deti okrem vyplňania voľných chvíľ čítaním, maľovaním, riešením krížoviek a hlavolamov, súťažením o vecné ceny nadobudnú aj nové vedomosti, ktoré uplatnia aj v škole.

Deti sa vianočným balíčkom potešili, zaspievali, zarcitovali, ponúkli návštevu napečeným vianočným pečivom z darovaných surovín.

A nás bude hriať dobrý pocit, že sme vďaka Nadácii Orange mohli darovať Vianoce a potešiť detské srdiečka.

text: Kvetoslava Ďurošová,
II. B, OA Lučenec

Na základe podnetu Krajského riaditeľstva policajného zboru Banská Bystrica pristúpila v mesiaci február Slovenská správa ciest k **zatvoreniu križovatky Školská, Exnárova – cesta I/16**, nakoľko sa jedná o nebezpečné a kolízne miesto. Okresný úrad Banská Bystrica konštatoval, že predmetné napojenie nebolo povolené príslušným cestným správny orgánom. Skutkový stav dopravného napojenia má nevyhovujúce technické parametre a vzhľadom na vysokú intenzitu dopravy ho požadovali zatvoriť.

Slovenská správa ciest navrhla osadenie betónových zábran na zabránenie využívania napojenia. V prípade záujmu využívať dopravné napojenie, je potrebné dať vypracovať technické riešenie napojenia v zmysle STN a TKP a vypracovaný projekt je potrebné predložiť Krajského dopravnému inšpektorátu, Slovenskej správy ciest a Okresnému úradu

Obec Vidiná má záujem využívať predmetné dopravné napojenie, nakoľko na existujúcich výjazdoch z Vidinej je prehustená doprava a vznikajú zápchy. Obec Vidiná pripravuje dodatok Územného plánu, kde bude riešené aj predmetné dopravné napojenie.

text: Ján Šupica, starosta obce



KARNEVAL PLNÝ ZÁBAVY

BOLO SA NA ČO POZERAŤ!

Hlavné indiánske postavy – Winnetou a Ribana mali od začiatku celý priebeh zábavy pod kontrolou. Veselí šašovia, pančuchatá Pipi a jej noví kamaráti smajlíci ☺ ☺ ☺ im vo všetkom pomáhali. Priestor na parkete patril predovšetkým deťom a ich rodičom. Sála bola plná princezien, Spidermanov, Batmanov, kovbojov a iných rozprávkových ☺ postavičiek.

Navzájom sa premiešavali ladnejšie masky s akčnejšími. Pomalú hudbu striedala hudba rýchlejšia. **Tanec mamičiek s deťmi, naháňanie loptičiek so živými „batohmi“ na pleciach a so sladkou odmenou pre nosičov-otekov, balónový tanec, sochy, potápajúca sa loď a ďalšie aktivity, skúšali vytvoriť v sále jednu veľkú, veselú kopolu.**

V závere sa karneval vystupňoval a Pipi spustila cukríkový dážď. Mnoho cukríkov skončilo v detských dlaniach, mnoho milých slov v detských srdiečkach a mnoho úsmevov sa objavilo na ľudských tvárach. Očami sme obdivovali pekné karnevalové masky, ale každý z rodičov bol presvedčený, že práve jeho dieťa má zo všetkých tú **najkrajšiu**.



text: Katarína Urbančoková, Marián Jeleň

foto: Miroslav Janšto



Úprimné poďakovanie patrí všetkým tvorcom podujatia – učiteľkám, Pipi a jej smajlíkom, rodičom, starým rodičom ... za vytvorenie priateľskej až rodinnej atmosféry, ktorú sme si mohli odnieť aj domov a uložiť medzi pekné spomienky. Ďakujeme.

Redakčná rada

POCHOVÁVANIE BASY

Zlatým klincom a vyvrcholením fašiangových osláv bolo pochovávanie basy. Tento tradičný spoločenský obrad predviedol v originálnom spracovaní domáci FS Škorec tak, ako ho poznáme – v plnej paráde, omladený, so všetkým, čo k tomu patrí.

- Čas zábavy – basa hrá:** Piesne *Fašiangy, Turíce ...*, *Už sa fašiang kráti*, ... spievajú (...)
- Koniec zábavy – basa stíchla:** Privolanie doktora (Marek Macko), prvá pomoc nepomáha, šantenie čertíka (Mária Slováková) ...
- Čas rozlúčky – basa umiera:** Basa leží na márach, prikrytá plachtou, zapálená svieca. Pohrebný obrad vykonáva primáš (Jozef Kucej, husle) za asistencie pomocného primáša (Ján Suja, akordeón) ...

V závere smútočný sprievod vyprevádza, za silného potlesku prítomných, „zosnulý“ hudobný nástroj na 8 týždňový odpočinok. Od 1. marca začína 40-dňový pôst.

FS Škorec je nositeľom vyše 20-ročnej ľudovej a muzikantskej tradície. Fašiangové pásmo, v ktorom hlavnú úlohu hrá basa, patrí divácky medzi najobľúbenejšie. Súlad a kreativita členov súboru boli pre nás ozajstným umeleckým zážitkom. Klobúk dole! Ďakujeme.

Redakčná rada

Tvorivé dielničky

Milí spoluobčania, radi Vás privítame v priestoroch kultúrneho domu vo Vidinej

každú stredu v čase
od 16.30 hod. do 17.30 hod.

Tvorivé dielne sú vhodné pre každého (bez obmedzenia veku). Pre tých najmenších je vždy pripravená modelovacia hmota, hlina, vykrajovačky a podobne. Pre tých starších materiál podľa programu.

15.03.2017

Plstenie, urobíme si kvietky alebo brošne pre maminky z vlny technikou plstenia

22.03.2017

Urobíme si obrázky z prírodných materiálov (mach, kôra, papiečky atď.)

Pre tie najmenšie tvorivé rúčky sú stále nachystané rôzne modelovacie hmoty, prípadne slané cesto a vykrajovačky.

KONTAKT:

Evka Barcajová Korimová,
tel. 0948 507 974



FAŠIANGOVÝ VEČER V KAŠTIELI

Večer, obohatený fašiangovým pohostením, sme zažili vo štvrtok, 16.2.2017 v sále misijného domu. Účastníci si príjemne posedeli pri jednom veľkom stole. Varené víno s vôňou klinčeka a škorice, horúca kapustnica, humorná scénka, tombola ... a spoločnosť milých ľudí, to všetko prispelo k príjemne prežitému času. Kto sa zúčastnil, určite si prišiel na svoje.

text: Marián Jeleň

Navštívili sme priateľov v Egyházásdengelegu

Každoročne sa stretávame s priateľmi z maďarskej družobnej obce Egyházásdengeleg. Klub dôchodcov 19. novembra zavítal do tejto nevelkej obce. Nazbieralo sa nás 18, akurát do malého autobusu. Veľmi srdečne nás privítal starosta obce a pán učiteľ Peter i mnohoročná priateľka a tľmočníčka Borika. Odovzdali sme si darčeky. Každý z nás dostal salónky a ich domáci produkt – levanduľový sirup. Niektorí sa už tak dobre poznajú a priatelia sa, že sa navzájom obdarovali. Napríklad Katka Bakšová uštrikovala pre svoju maďarskú priateľku vestu. Pred kultúrnym domom nás očaril prekrásne naaranžovaný rebrinák s figurínou kočiša. Zhliadnuť sa dali všetky možné plody jesene: tekvice, kukurica, paprika chryzantémy...

O 14-tej hodine sa začal kultúrny program venovaný starším. Folklorný súbor mládežníkov zatancoval až 5 tancov, pokračoval blok operetných a muzikálových melódií v interpretácii sopranistky a tenoristu. Ten bol veľmi vysoký a okrem toho, že spieval, predvádzal aj gymnastické kúsky. Pred javiskom v stiesnenom priestore urobil také mlynské koleso doľava aj doprava, že sme od prekvapenia a strachu že si ublíži, prestali aj dýchať. Bolo príjemné počúvať túto speváčku dvojicu. Kultúrny program zakončila ľudová hudba v zložení: klarinet/tárogató (zaujímavé, že hral v úlohe primáša), dvoje kontry, harmonika a kontrabas. Začali slovenskou piesňou „Daj, Boh, šťastia tejto zemi“. Potom nasledovali piesne z Raslavíc, neskôr piesne celoslovensky známe. Spievali sme, ba aj tancovať sme začali. Nálada sa stupňovala. Čím hlasnejšie sme spievali, tým oni oduševnenejšie hrali.

Nespomenula som pohostenie. Slaných koláčov bolo od výmyslu sveta. Večera – bravčový perkelt, a potom sladké koláče. Hrdí boli na svoju špecialitu – Unikum, likér podobný našej Demänovke.

Obec, okolo 400 obyvateľov, a dokázali nacvičiť kultúrny program: spevy, tance, scénky, básne... Zapojili všetky vekové kategórie. V scénke Šmolkovia asi 10-12 dospelých, vo svojpomocne vyrobených vtipných kostýmoch, spievali, tancovali, bavili sa. Bolo jasné, že to robia s potešením a nadšením.

Ďakujeme našim priateľom za pohostenie a príjemné chvíle. Radi ich u nás privítame.

text: Eva Vilhanová

V roku 2016 členovia KD

uskutočnili akcie, ktoré boli

schválené na výročnej členskej

schôdzi dňa 8.4.2016.

- 27.4.2016** – vychádzka do vidinského parku – stromy a kríky – lektorka Ing. Beňová
- 4.5.2016** – prednáška: Aké práce nás čakajú v záhrade – lektor Ing. Halák
- 11.5.2016** – jednodňový vlakový výlet do Košíc – národná kultúrna pamiatka – Dóm sv. Alžbety, odborná lektorka
- 11.6.2016** – juniáles v družobnej obci Egyházásdengeleg
- 13.7.2016** – kúpanie v Rapovciach
- 12.8.2016** – výlet na haličský zámok, prehliadka katolíckeho kostola v Starej Haliči, cintorín v St. Haliči, sprievodca Mgr. Art. Janšto
- 31.8.2016** – návšteva synagógy a mestského parku v Lučenci
- 27.8.2016** – Rozlúčka s letom, naše členky napiekli koláče
- 7.9.2016** – 2. ročník športových hier seniorov a opekačka
- 19.10.2016** – téma: Ochrana seniorov – Kpt. Ing. Káčerík z ORPZv LC
- 21.10.2016** – slávnostné posedenie pri príležitosti Mesiaca úcty k starším
- 16.12.2016** – účasť: Vianočný stôl, pečenie koláčov
- 21.12.2016** – účasť: Posolstvo Vianoc, pečenie koláčov

V spolupráci s MO MS sme sa zúčastnili zájazdov: Hačava, Rim. Brezovo, Tisovec, Zbojská a 9. ročník vinobrania Stará Hora – Sebechleby.

V minulom roku nás navždy opustili dlhoroční členovia KD: Margita Bakšová, Judita Franeková, Margita Obročníková a 16.4.2017 uplynie rok od smrti predsedníčky pani Sidónie Riazovej, ktorá bola milá a nami všetkými obľúbená. Veľmi nám chýba. *Všetkým Čest' ich pamiatke!*

Pozvanie na našu Výročnú členskú schôdzu prijali: pán poslanec M. Janšto, ktorý zastupoval ospravedlneného pána starostu Jána Šupicu, predsedníčka MO MS pani V. Miadoková, predseda OZ KROP pán Kropáč. Slávnostné zasadnutie spestrili svojím programom deti z MŠ s pani uč. Tušimovou a folklórna skupina Vidovenky. Veľmi pekne im všetkým ĎAKUJEME!

text: Eva Vilhanová

VEDELI STE ŽE...

Vidiná mala aj svoju železničnú zastávku?

Viedenskou arbitrážou bol Lučenec 10.11. 1938 obsadený maďarským vojskom. Násilným odtrhnutím od Lučenca sa stala Vidiná pohraničnou obcou, Krivánsky potok bol v katastri označený ako hranica štátu. Problém železničného prepojenia bol riešený výstavbou trate Tomášovce- Veľká Ves so zastávkou pre Vidinú v časti katastra Na chotári, pod mostom smerom na Halier.

S výstavbou sa začalo v marci 1939, sedemkilometrová trasa železnice bola ukončená vo februári 1940. Denne na tejto stavbe pracovalo 900 robotníkov z toho 30 bolo z našej obce.

text: Miroslav Janšto



V roku 2016 nás navždy opustili

Sú slová, ktoré nikdy nepovieme,

sú lásky, ktoré nezískame,

sú chvíle, na ktoré spomíname

a sú priatelia, na ktorých

nezabúdame ...

Bakšová Margita, 80 r., **Belková Marta**, 90 r., **Golian Ján**, 69 r., **Koristek Milan**, 53 r., **Krnáčová Mária**, 89 r., **Lenhart Dušan**, 45 r., **Matiaš Jozef**, 79 r., **Obročníková Jolana**, 85 r., **Obročníková Margita**, 82 r., **Olšiak Matúš**, 93 r., **Pauer František**, 74 r., **Riazová Sidónia**, 78 r., **Uhrin Anton**, 69 r., **Žingor Pavol**, 60 r.

„Nič nespôsobuje väčšiu bolesť ako vidieť trpieť tých, ktorých milujeme.“

(Sv. Terézia z Lisieux)

Čest' ich pamiatke

text: redakcia

Vidiná bola malou obcou. V roku 1814 mala iba 270 obyvateľov. Dnes vyše 1800.

V rubrike Návraty by sme chceli našim občanom sprostredkovať históriu obce a jej obyvateľov prostredníctvom spomienok žijúcich pamätníkov. Možno zostavíme z tohto materiálu niečo podobné ako majú obyvatelia Hradišťa, Málinca, Utekáča... Zatiaľ tieto spomienky vychádzajú trochu neusporiadane, ale snaha je, aby sme zobudili našich ľudí, a aby sa zapojili do vytvárania tohto diela.

Vo Vidinej boli frekventované mená: Macko, Kotman, Končoš, Antal, Bútor... Pokúsime sa predstaviť jednotlivé rodinné vetvy. Nositelov priezviska Macko žije ešte niekoľko: Macko Petian, Macko Grajciar, Macko Meľove... Macko Bumbík... V tomto čísle uverejňujeme spomienky 89 ročnej pani Márie Barkáčovej, rodenej Mackovej s prímením Petian.

text: Eva Vilhanová

ODIŠIEL VZÁČNY ČLOVEK

V piatok, 20.01.2017 sme sa naposledy rozlúčili s našim drahým zosnulým Ondrejom Melicherčíkom. Vo veku 73 rokov odišiel nečakane, ale hrdo, zanechajúc po sebe nezmazateľnú stopu.

Poctivou a zodpovedne vykonávanou prácou sa pričínal o zveladenie našej obce. Patril do skupiny zručných remeselníkov, ktorí vždy, keď bolo potrebné urobiť niečo, urobili to. Bol autorom myšlienky zvýrazniť krásu našej kultúrnej pamiatky tak, aby ľudia, ktorí prechádzajú okolo, sa dobre cítili. Okolie vidinského kostolíka s dokonalou harmóniou prírodného kameňa nesie pečať jeho umu, vytrvalosti a pracovitých rúk. Lurdská jaskyňa, vodárnička, krížová cesta, oporný múrik pozdĺž chodníka aj okolo kostola, horná bránička a hlavná vstupná brána – hovoria za všetko. Predtým bolo nevyhnutné upraviť svah a priľahlé priestory. S úradným povolením boli vypílené staré, choré, či prekážajúce stromy a kroviny. Odstránili sa i staré pne, ktoré veľmi neesteticky pôsobili na okolie. Okrem ľudskej sily boli použité aj sekery, motyky, reťazové píly i lesný traktor s mechanizmom vrátku na ťahanie bremien. Veľmi sa osvedčil aj pneumatikový zdvihák od pána O. Melicherčíka, bez ktorého by sa nepodarilo povyberať všetky pne. Čas potvrdil, že zhotovenie kompostoviska z vypílených agátov (myšlienka i realizácia majstra Ondreja) bolo správnym a nadčasovým rozhodnutím. Je tiež potrebné poznamenať, že bez podpory mnohých dobrovoľníkov aj sponzorov by spoločne vytvorené dielo nenadobudlo takú podobu, akú má dnes. To však svedčí o tom, že aj v našej obci sa nájdu schopní ľudia, oddaní telom i dušou, keď ide o veľkú a užitočnú vec.

O. Melicherčíka počas života často sprevádzali optimizmus a dobrá nálada. Bol to človek spravodlivý, praktický, miloval prírodu. Ako vodič v zamestnaní rozvážne držal volant autobusu, tak aj doma ako manžel, otec a starý otec staral sa o dobro pre všetkých členov rodiny. Spomienka na neho ostane v našich myšliach, srdciach, modlitbách ...

text: Marián Jeleň



Spomienky Márie Barkáčovej, rodenej Mackovej, prímenie Petian

Môj starý otec Ján Macko Petian sa narodil v polovici 19. storočia a mal 5 detí: dcéru Zuzanu, synov Jána, Michala, Ondreja a Pavla. Syn Michal zahynul v I. sv. vojne, mal dcéru Zuzanu. Dcéra Zuzana zomrela mladá a zanechala dcéru Zuzanu. Syn Ján zomrel slobodný. Ondrej mal 3 synov – Júliusa, Alexandra a Ladislava. Pavol, môj otec, mal s manželkou Máriou, rod. Laukovou 3 deti – Helenu, Jána a Máriu – mňa.

Môj otec bol roľník, zúčastnil sa ako vojak v I. sv. vojne, určitý čas pracoval na železnici. Pretože pôda nevedela uživiť rodinu, rozhodol sa, tak ako veľa Vidinčanov, odísť za prácou do USA. Zaručil sa za neho švagar a na pôžičku mu ručil sused Macko – Grajciar a Bútor. Doma nechal manželku, 5-ročnú dcéru Helenu, 3-ročného syna Jána a ja som mala pol roka. Pôvodne mal cestovať do Pensylvánie, ale pretože nastala hospodárska kríza, odišiel do mesta Grant Town v štáte West Virginia. V čase, keď sa chystal vrátiť domov, vypukla II. sv. vojna. Táto udalosť mu zabránila nielen sa vrátiť, ale aj podporovať rodinu. Neskôr mame spomínal, ako išiel na poštu podať šek a oznámili mu, že to nie je možné, pretože Slovensko je s USA vo vojnovom stave. Počas vojnových rokov nebol s rodinou v kontakte ani písomne. Medzičasom získal americké občianstvo a v roku 1948 za ním odišla aj manželka. Súrodenci už boli dospelí, ale ja som ešte nemala 21 rokov, tak som mohla s mamou vycestovať. Kým sa všetko vybavilo, dovŕšila som aj ja ten vek, preto ma mama so sebou nezobrala. Až na americkom veľvyslanectve sa dozvedela, že kladne vybavili aj moju žiadosť. Nemala možnosť sa vrátiť, ani mi dať vedieť, a tak môj pas prepadol. Mama sa vrátila domov až po otcovej smrti v roku 1971.

text: Jana Strculová

HOKEJOVÝ TURNAJ O POHÁR STAROSTU

Dňa 14.01.2017 sa v našej obci uskutočnil Hokejový turnaj o pohár starostu obce Vidiná. Turnaj bol organizovaný dobrovoľnými hasičmi v spolupráci s obcou Vidiná. Do súťaže sa prihlásili 3 tímy dospelých: HEY TAXI, NO NAME a ČERVENÉ KRÍDLA. Počasie bolo pekné s dobrou atmosférou v hľadisku. Po náročných a vyrovnaných zápasoch bol určený víťazný tím.

Výsledky: NO NAME – HEY TAXI 3:14

1. miesto – HEY TAXI

ČERVENÉ KRÍDLA – NO NAME 6:2

2. miesto – ČERVENÉ KRÍDLA

HEY TAXI – ČERVENÉ KRÍDLA 8:4

3. miesto – NO NAME

Zaujímavá bola účasť dvoch detských tímov z Hockey club Lučenec. Videli sme medzi nimi aj šikovné talenty z našej obce, v budúcnosti možno raz slávne hokejové hviezdy. Chceme poďakovať všetkým, ktorí sa zúčastnili turnaja, hráčom, divákovi i spoluorganizátorom. Dúfame, že sa táto akcia stane pravidelnou súčasťou zimného obdobia a priláka viac súťažných tímov aj divákov.

text a foto: Tomáš Gábor



Podakovanie za ľad

V mene rodičov, starých rodičov a všetkých priaznivcov korčuľovania ďakujeme Tomášovi Gáborovi a jeho skupine mladých dobrovoľníkov za vytvorenie klziska a jeho udržiavanie. Odhodlanie urobiť niečo užitočné a pomôcť druhým, zvlášť keď je do toho zapojená väčšia partia kamarátov, je chvályhodný čin. Vážime si to a sme im za to vďační

text: Redakčná rada

ČARO BIELEJ STOPY

Zimu ako z básničky sme tu dlho nemali. Hoci je okolie Vidinej bez zjazdoviek, lyžiarskych vlekov... a možnosti zimných športov okrem ľadovej plochy sú nulové, zdanie klame. Stačilo vyjsť len za Krivánsky potok a otvoril sa pred vami „areál snov“. Bol vždy k dispozícii. Bez cestovania, časového obmedzenia, platenia vstupného, či štartovného (na Bielej stope je to 39 Eur). Hĺstka našich využila túto trblietajúcu nádheru a vytvorila si na rozľahlých poliach a „práškovacom letisku“ bežecké trate. Prežili sme mrazivý január zdraví, vitálni, s kondíciou, ktorá nám pomôže zdolať sychravé dni v predjarí.

P.S. Srdečná vďaka a obdiv patrí všetkým tým, ktorí vytvorili ľadovú plochu.

text: Lýdia Garajová

Čo na to hovoria vidinskí bežkári?

„Bolo fajn obuť si bežky pred domom a o 5 minút už lyžovať. Ako na dovolenke, keď vychádzam z horskej chaty do prírody. Stačila hodina denne a hneď sa cítim ľahšie a vyrovnanejšie, aspoň na chvíľu oslobodená od každodenného stereotypu.“

text: Janka M.

Turnaj lukostrelcov

V nedeľu 05. marca 2017 pripravili členovia vidinského občianskeho združenia Project Orion zaujímavé podujatie. Turnaj lukostrelcov, v ktorom si svoju presnú mušku zmerali deti, dorastenci i dospelí. Ako informoval Ján Dovál pre súťažiacich boli pripravené zaujímavé disciplíny, kde si vyskúšali kolmú strelbu z balkóna, strelbu na kapustovú hlavu, ale aj strelbu z balančnej dosky. Turnaja sa zúčastnilo 21 súťažiacich z rôznych kútov Slovenska. Prvý ročník turnaja dopadol nad očakávanie aj kvôli účasti profesionálnych lukostrelcov z Brusna, v ktorých tíme bola Mária Dobříková, ktorá získala 3. miesto na Majstrovstvách sveta v 3D lukostrelbe za rok 2016. Turnaj podporil Vladimír „Vojen“ Kocúrek a jeho žiaci slovenskej bojovej vedy z Lipian. V detskej kategórii boli všetky deti odmenené, v kategórii dorast Tamara Lörinčíková nemala konkurenciu a získala automaticky prvé miesto, ale jej výkon bol lepší ako u niektorých dospelých.

Organizátor ďakuje starostovi obce Jánovi Šupicovi za podporu a poskytnu-



té priestory, dobrovoľníkom za zaistovanie bezpečnosti turnaja a súťažiacim za účasť.

Najbližšie lukostrelecké podujatie vo Vidinej sa uskutoční 24. júna. Deti majú možnosť vyskúšať si lukostrelbu každý piatok od 18.00 hod. v Kultúrnom dome.

Deti:

1. miesto **Janko Dovál'**
2. miesto **Jarko Kovalančík**
3. miesto **Ďurko Dovál'**

Dospelí:

1. miesto **Peter Karcel**
2. miesto **Michal Samuel**
3. miesto **Mária Dobříková**

text: Ján Dovál'
foto: Miroslav Janšto